

# 弹花匠： 生活在新与旧的夹缝中

■晚报记者 朱保彰 文/图

弹花匠也叫弹匠，是指弹制棉絮（也叫棉被）的民间工匠。弹花是一门古老的谋生技艺，据记载，弹花匠这个行当在我国已经有3000多年的历史了。在农耕时代的大环境里，弹花匠在日常生活中占有非常重要的地位。如今，随着工业化的发展，人们的铺盖多是被蚕丝被、鸭绒被、驼毛被、羽绒被、夏凉被、太空被等占据着市场，想要买被子，到了超市里只管随意挑选，付钱走人，哪还会有人一针一线地套棉被。如今弹棉花的行当在城乡都很少见到了，即便是有，也是由以前的走街串巷变为现在的开设门店定点加工，弹花匠那种游乡串街的身影已经从我们的视线中逐渐消失了。

## 留存了40多年的手艺

记者定下弹花匠这个选题后，曾四处打探哪里有现存的老弹匠，但在人们指点下找到的都是用弹花机弹棉花的青壮年人。在一位热心读者的引荐下，记者终于在沈丘县城北关街见到了年近古稀，至今仍经营着弹棉被生意的老汉——王元宝。

王元宝老人今年已经68岁了，弹了40多年的棉花，因常年从事弹棉花的行当，导致他佝偻着身子，职业的缘故还使

他患有哮喘病，干活的当口还不时地咳嗽几声。

王元宝不是很健谈，但谈到自己是如何走上弹花匠这条路时，他便滔滔不绝。王元宝出生在抗日战争年代，20岁那年，家里人就让他跟外地来游乡的老弹花匠学习弹花技艺。他跟着老弹花匠四处游乡，学了三四年才另立门户单干。10多年前，他和老伴看中了当时位于城乡接合部的这

个门店，老两口在这干弹花生意已经有15年之久。王元宝说，他以前跟师傅游乡，他们身挎大木弓，腰间别着木棰、铲头，后背背着木制圆盘，走村串户大声吆喝着“弹花的来了，弹铺盖啰……”进了村子就会被人请到家里弹花做被子，生意便从村东头做到村西头，从每年种完麦子开始，直至做到年关腰里别满工钱才回家过年。

王元宝介绍说，弹花匠进门要做的第一件事便是把棉花放在竹帘上，用细长的竹条使劲抽打一遍，目的是除去棉籽壳等杂物。弹花正式开始时会在堂屋中间摆上四条板凳，凳子上放着一张“薄”（用高粱秸秆编制的）或门板，将棉花平铺在上面，然后背起钢弓开始弹棉花。他和师傅两人配合默契，或面对着面，或分两侧由外向内挨着。弹时，用木棰频频击弦，当弦放在棉花堆里，敲打木棰时发出的声音就有些沉，弦上的棉花越少声音越清脆。就这样，一小块一小块地弹，翻来覆去，也不知多少

个来回，直到棉花和棉花糅合在一起，用手一捏柔软如丝为止。棉花弹好后，得按尺寸进行整胎。往往是中间稍厚，四周稍薄。这就是棉被的雏型。

弹花也是很有讲究的。

腊月里打棉被大都为了办喜事，于是被子的斤两大都带个“半”字，以图吉利。有经验的弹花匠还会用各种颜色的毛线在棉胎上去拼图形。如果是结婚用的，那胎中间一定有个大大的“囍”字，四角还会拼上四个小“喜”字。除此之外还根据人们的喜好，做成花喜鹊、鸳鸯等放在上面。

王元宝说，最有成就感的就是看着床又一床压瘪的棉絮、灰暗的棉絮，随着那有节奏的弹棉声，逐渐膨松起来，也越发白亮起来。尘埃从棉絮的缝隙中纷纷飘出，在空中弥漫，最终又飘落到地上。棉絮仿佛又回到原来的模样，纯白而疏松，然后再用棉线网好。王元宝说，我们一会弹新棉一会弹旧棉套，真是生活在新与旧的夹缝中啊。在10年前，王元宝又花1000多元购买了个弹花机，工作起来快多了，以前手工一天能弹四五床被子，现在有了弹花机之后一天能做十几床，实现了机械操作效率真的快多了。

## 老行当融入新工艺

王元宝介绍说，弹花匠进门要做的第一件事便是把棉花放在竹帘上，用细长的竹条使劲抽打一遍，目的是除去棉籽壳等杂物。弹花正式开始时会在堂屋中间摆上四条板凳，凳子上放着一张“薄”（用高粱秸秆编制的）或门板，将棉花平铺在上面，然后背起钢弓开始弹棉花。他和师傅两人配合默契，或面对着面，或分两侧由外向内挨着。弹时，用木棰频频击弦，当弦放在棉花堆里，敲打木棰时发出的声音就有些沉，弦上的棉花越少声音越清脆。就这样，一小块一小块地弹，翻来覆去，也不知多少

个来回，直到棉花和棉花糅合在一起，用手一捏柔软如丝为止。棉花弹好后，得按尺寸进行整胎。往往是中间稍厚，四周稍薄。这就是棉被的雏型。

弹花也是很有讲究的。

腊月里打棉被大都为了办喜事，于是被子的斤两大都带个“半”字，以图吉利。有经验的弹花匠还会用各种颜色的毛线在棉胎上去拼图形。如果是结婚用的，那胎中间一定有个大大的“囍”字，四角还会拼上四个小“喜”字。除此之外还根据人们的喜好，做成花喜鹊、鸳鸯等放在上面。

## 常玉清：周总理指挥我们“捉牛”

■文慧

### 崂山战役 围歼东北军第110师

常玉清，1905年1月出生于河南省商城县汪岗乡一个农民家庭。家里还有两个兄弟、一个妹妹。因为生活困苦，常玉清很小就开始帮地主家放牛，放完牛回到家还要帮着父亲耕种向地主租来的那几亩薄田。

1928年，常玉清参加了当地的农民协会，在那里，他明白了穷人的痛苦来自剥削，也明白了穷人想翻身只有斗争到底才有出路。他欣喜地接受着革命思想的熏陶，每天晚上都要往农民协会秘密集会的地点跑。老父亲闹不清儿子究竟在做些什么，为了让儿子收心，就张罗着给儿子娶了一房媳妇。结果，常玉清把自己的媳妇也发展成为农协会员，夫妻俩一起去参加农协的活动。

第二年正值青黄不接之时，地主豪绅却

变本加厉地搜刮民脂民膏。已经成为共产党员的常玉清秘密组织农民武装，准备以“吃大户”的形式发动农民暴动。国民党“小保队”和地主豪绅得知消息，立马组织队伍前来抓捕他。常玉清匍匐在稻田里隐蔽了三天三夜，出来后却得知自己的父亲因为被敌人吊着毒打，伤重不治身亡。满怀悲愤的常玉清毅然带领游击队加入了红军队伍，参加了红军解放商城县城的战斗。常玉清先后担任排长、连长、营政委、团政委等职，参加了长征。

抵达陕北后，1935年10月1日，时任225团政委的常玉清与团长郎献民一起率团参加崂山战役，围歼东北军第110师，击毙该师师长何立中。

### 直罗镇战役 周恩来亲自指挥“捉牛”

1935年11月21日，陕北地区雪后转晴，寒气逼人，毛泽东和周恩来亲自部署指挥的直罗镇战役，于这天拂晓全面打响。

参战的红1军团和红15军团，冒着彻骨严寒，从直罗镇两侧的高山猛扑下去，将敌109师大部歼灭，同时还在黑水寺方向围歼了前来增援的敌109师的一个团。敌109师师长牛元峰见大势已去，就纠集残部缩到了镇东头的一个寨子里，妄图依托有利地形和火力优势，顽抗待援。常玉

人。

常玉清立刻调整部署，变“围牛”为“赶牛”，故意把全团的重火器集中在寨子的西北方向猛烈射击，同时亲自带人冲入寨子。牛元峰果然中计，带着卫士队从南门仓皇逃窜。“牛”被赶出了寨子，我军马不停蹄一直撵了二十多里地，俘虏了一个多营的逃敌，击毙了牛元峰。至此，直罗镇战役以歼敌一个师又一个团的辉煌战果胜利结束。



常玉清（1905—1991）：河南省商城人。1928年参加革命，1929年加入中国共产党。土地革命战争时期，历任红军连长、师政委等职，参加了长征和直罗镇等战役。抗日战争时期，担任八路军副团长、八路军二纵队新二旅副旅长等职，参加了平型关战役、晋东南反日寇九路围攻等战役。



## 老行当技艺面临断代

“弹花不仅是个技术活，而且还是个体力活，一天到晚弯得像马虾，躺到床上，身体就像散了架，真不是我这把年纪干的活，现在还落下一身病，我再干两年就把这生意给转了。常年在飞絮中生存，肺里面吸满了毛细纤维能不得肺病吗？”王元宝说着话，喉咙眼儿里还不时地咳嗽着。

王元宝说，早在十几年前附近的同行还有百十口子人，到现在有的作古了，有的干脆就改行干其他的了，因为这个行业随着科技的发展已经不吃香了，被商店里卖的各种成品被子给冲击了。这个行当只养小不养老，老了会落下一身病，身边4个子女没有一个想接他的班的，这个干了40多年的手艺，他一丢手也就干到头了。谈到这里王元宝显得很失落。

**记者名片：**手机：13592220020  
**朱保彰** QQ：809857073  
邮箱：zkwbzbz@126.com

“寻访周口老行当”（3）



解放战争时期，常玉清（右一）与战友的合影



1962年常玉清（左三）与许世友（左四）等人的合影